
我的问题我的目标

1.理解有余数除法以及余数的含义，并能正确读、写有余

数的除法算式。

2.发现余数和除数的关系，理解余数要比除数小。

为什么余数要比除数

小？

找 ，它会告诉你答案哟！

一 有余数的除法
1.有余数的除法的认识（教材P1~P3）

精析解读

1.理解图意

把10支铅笔分给小朋友，每人分2支、3支、4支、5支，求可以

分给几人，怎样列式？

2.探究分10支铅笔的方法

用10根小棒摆一摆，分一分。

（1）如果每人分2支，正好分给5个小朋友。

（2）如果每人分3支，可以分给3个小朋友还剩1支。

（3）如果每人分4支，可以分给2个小朋友还剩2支。

有余数的除法及余数的含义（重点）

1

一 有余数的除法

把 10支铅笔分给小朋友，每人分 2支，可以

分给几人？每人分 3支、4支、5支呢？在小

组里分一分，说一说。

数学思想：把平均

分后有剩余的现

象抽象为有余数

除法的过程，

蕴 含 着 数 学

模型思想。

听，新学期的钟声已经敲响。你是否做好了踏上新征程的准备？
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金榜大讲堂 数学（2年级下册）

（4）如果每人分5支，正好分给2个小朋友。

列表记录所分结果。

3.规律总结

由上表可以看出以下规律：在平均分铅笔时会出现两种情况，一种是正好分完；一种

是分完后还有剩余。

4.用除法表示计算平均分的过程与结果

平均分完可以用除法表示，平均分后还有剩余也可以用除法表示。

10支铅笔，每人分3支，可以分给3人，还剩1支，写成除法算式是：10÷3=3（人）……

1（支）。

（1）这里的1叫做余数，这样的除法叫做有余数的除法算式。

（2）有余数的除法算式的读法。

10÷3=3……1读作：10除以3等于3余1。
同理，10支铅笔，每人分 4支，可以分给 2人，还剩 2支，写成除法算式是：10÷4=2
（人）……2（支）。

归纳总结

把一些物体平均分后还有剩余，这个过程可以用有余数的除法算式来表示，其
中剩余的部分就是余数。

有余数的除法算式中余数和除数的关系（重点）

精析解读

1.理解题意
用4根小棒可以摆1个正方形，用8根可以摆2个正方形。用12、13、14、15、16根小棒
摆正方形，结果会怎样？

每人分几支

2
3
4
5

分给几人

5
3
2
2

还剩几支

1
2

要点提示：余数的单

位名称应与被除数

的单位名称相同。

用4根 摆1个正方形，8根摆2个正方形。

像这样用12、13、14、15、16根小棒摆正方形，结果会怎样？

2

国学启蒙：人之初，性本善。性相近，习相远。——《三字经》
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2.动手摆一摆，写出除法算式

12根 12÷4=3（个）

13根 13÷4=3（个）……1（根）

14根 14÷4=3（个）……2（根）

15根 15÷4=3（个）……3（根）

16根 16÷4=4（个）

3.列表比较除法算式中的余数和除数

除数都是4，得到的三个余数分别是1、2、3，余数都比除数小。其中最小的余数是1，
最大的余数是3。
归纳总结

有余数的除法里，余数是不够分而余下的，如果余数等于或大于除数，说明还可
以再分，那就不是余数了，所以余数一定比除数小。

1.分橘子。

（1）

9个橘子，每3个分一份，平均分成了（ ）份。

（2）

9个橘子，每4个分一份，平均分成了（ ）份，还剩（ ）个。

余数与除数的关系是
本节课的难点。家长
要与孩子一起通过分
小棒等方法观察、比
较、分析，发现余数总
是比除数小。

小棒根数

正方形个数

余下的根数

12

3

13

3

1

14

3

2

15

3

3

16

4

国学启蒙：蚕吐丝，蜂酿蜜。人不学，不如物。——《三字经》

一 有余数的除法
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金榜大讲堂 数学（2年级下册）

平均分未分彻底

教材练习一教材练习一PP66 TT 11

规避策略

思路点拨

这道题考查了平均分的两种不同方法：

1.包含：有9个蛋糕，每盘放4个，放了2盘，还剩1个。

2.等分：有9块蛋糕，平均放在2个盘子里，每盘放4个，还余1个。

此外，理解平均分的同时，也要注意商和余数的单位名称。

示范解答

9÷ = （盘）…… （个）

9÷ = （个）…… （个）

2 1

142

错例实拍

一幅图，从不同的角度观察，可以列出不同的算式。有余数的除法算式可以列

出两道，并要注意商和余数的单位名称。

规律方法

其他教材习题答案，

详见配赠小册子P2

把10个桃子平均分给3个小朋友，每个小朋友分几个，还剩几个？

10÷3=2（个）……4（个）
巧辨妙析

剩下的4个桃子比要分给的小朋友的人数还多，也就是余数比除数大，这说明余数

还可以再分。正确列式是：10÷3=3（个）……1（个）。

平均分一些物品时，要按照要求平均分成几份或每几个一份进行平均分，直到

剩下的部分不够再分为止。

9÷ = （盘）…… （个）

9÷ = （个）…… （个）

4

数学常识：数字“0”最早是中国发明创造的。

4



运用分析法解决有余数的除法问题

例1 二年级三班为庆祝元旦准备了草帽舞。王老师为参加表演的同学买来了 12
顶帽子，至少拿出几顶后正好分给5个组？每组分几顶？

释疑解惑

用△表示帽子，画一画，分一分。至少拿出的顶数就是余数。

示范解答

12÷5＝2（顶）……2（顶）

答：至少拿出2顶后正好分给5个组，每组分2顶。

运用推理法巧求被除数

例2 ÷9＝8…… ，被除数最大是几？最小是几？

释疑解惑

示范解答

余数是8时，被除数最大，即9×8＋8＝80
余数是1时，被除数最小，即9×8＋1＝73
答：被除数最大是80，最小是73。

2.现在有38个人要渡河，每条船限载5个人，需要多少条船？

△ △ △ △ △
每组先分一顶帽子

△△ △△ △△ △△ △△
每组再分一顶帽子

△△
还剩两顶帽子

根据“余数一定要比除数小”，得出余数可以是1、2、3、4、5、6、7、8

确定余数：余数最大，被除数就最大；余数最小，被除数就最小

根据“除数×商＋余数＝被除数”来解答

要点提示：在 有 余 数

的 除 法 中 ，余 数 最 大

是 比 除 数 小 1 的 数 ，

最小是 1。

平均分没有分完，

剩余之数是余数；

余数总比除数小，

这点请你来谨记。

先前孩子学习的平均分是把物体正好分完，本节课
出现了平均分分不完的情况，家长要与孩子借助学具一
起动手摆一摆，让孩子进一步体会剩余的过程。

数学常识：人们把12345679叫做“缺8数”。

一 有余数的除法
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金榜大讲堂 数学（2年级下册）

起 跑 线

1.圈一圈，填一填。

（1）15个 ，2个2个地圈。

圈了（ ）组，还剩（ ）个。 15÷2= （组）…… （个）

（2）28个 ，5个5个地圈。

圈了（ ）组，还剩（ ）个。

2.19个萝卜照着下面的图分一分，你能写出两个不同的算式吗？

跳 跳 板

3.看图写算式。

4.想一想，填一填。

（1）13÷4=3……1，13里面有（ ）个4，余（ ）。

（2）被除数是27，除数是4，商是（ ），余数是（ ）。

（3）一个数除以8，如果有余数，余数可能是（ ）。

挑 战 台

5.在 里填上合适的数。

（1）36÷ =7…… （2） ÷6= ……4 （3）54÷ =7……

答案P195

19÷ = （堆）…… （个）

19÷ = （个）…… （个）

÷ = （ ）…… （ ）

÷ = （ ）…… （ ）

金句箴言：寡少言语的有知识；性情温良的有聪明。
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